



民族的大团结 你我的运动会

第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



3

郑州日报

2019年9月10日 星期二

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

办好民族盛会 唱响民族赞歌

(上接一版)

加强改进运动会 要做到“四个坚持”

郭卫平说，加强和改进新时代全国少数民族传统体育运动会，主要是要做到“四个坚持”。

首先是坚持守正创新。继续保特色、求务实、扬正气、树新风，淡化金牌意识和锦标意识，强化凝聚人心和民族团结，促进各民族交往交流交融，共同建设中华民族共有精神家园，推动民族团结进步事业的蓬勃发展。

其次是坚持民族特色。突出民族特色、民族传统体育的特点，进一步完善民族大联欢、学习交流考察等活动，进一步完善运动会筹备组织理念观念，充分体现运动会“平等、团结、拼搏、奋进”的宗旨、“民族团结和群众体育的盛会”的定位。

再次是坚持科学规范。进一步把握民族传统体育的群众性、规律性，不断完善竞赛项目和表演项目设置，不断完善比赛规程、规则等机制制度，推动赛事的规范化、制度化，使运动会更加丰富多彩、更为群众喜闻乐见。

最后是坚持时代引领。根据时代的不断发展

和群众的精神需求，进一步增强责任感、使命感，把运动会办成促进民族团结的生动课堂、增强“五个认同”的教育阵地、凝聚实现民族复兴梦想磅礴力量的重要盛会，全面提升运动会的影响力、凝聚力。

以运动会带动 少数民族体育活动开展

“群雁高飞头雁领……”郭卫平说，全国少数民族传统体育运动会就是少数民族传统体育的“头雁”，具有引领、带动的“龙头”功能，办好了运动会就能达到“1+1>2”的效果。

具体来看，这种带动作用体现在把握方向。全国少数民族传统体育运动会是展示我国民族体育事业发展最新成果的重要平台，竞赛项目和表演项目必须体现中华优秀传统文化，必须符合民族精神和时代精神，引导各族群众筑牢精神支柱。

体现在保护传承。用则存、不用则废。民族传统体育是各民族在长期生产生活、社会实践中孕育产生的，具有浓郁的民族特点和地域特征，与各民族文化息息相关，需要加大力度，推动少数民

族传统体育文化的挖掘、保护和传承。

体现在提升水平。少数民族传统体育是群众体育的重要组成部分，具有广泛而深厚的群众基础，是各族群众健身娱乐的主要方式。在这一最高水准、最高规格的民族传统体育赛事上同台角逐，切磋技艺，取长补短，能够极大地提升民族传统体育运动整体水平。

体现在推广创新。随着运动会定期召开，特色鲜明、精彩纷呈和比赛项目优化固化、表演项目独特独创，许多原本是某一个地区、某一个民族喜爱和擅长的项目，受到其他地区各族群众的喜爱。要切实发挥全国少数民族传统体育运动会的带动和引领作用，进一步弘扬民族体育精神，推动运动项目的广泛普及，支持各地结合本地实际拓展创新更多体育活动，增强群众的积极性，提高群众的参与度，全面推动民族传统体育活动的开展，促进民族体育事业的发展。

汇集中原 本届运动会意义深远

郭卫平说，第十一届全国少数民族传统体育运动会是中国特色社会主义进入新时代以来举办的

首次民族体育盛会。运动会的胜利举办，是党的十九大以来民族工作创新发展的一次大展示，是各民族体育文化成果的一次大检阅。各族群众在运动会上欢聚一堂、深入交流，手足相亲、守望相助，既展示中华民族一家亲的崭新风貌，又唱响携手奋进新时代的民族赞歌。

同时，第十一届全国少数民族传统体育运动会又恰逢新中国成立70周年。运动会的胜利举办，为共庆新中国70华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟业营造了浓厚氛围。本届运动会广泛宣传党的民族理论政策，必将营造中华民族大家庭平等团结互助和谐的氛围，展示了伟大祖国在中国共产党领导下取得的举世瞩目的巨大成就，各民族礼赞中华，祝福祖国。

他认为，第十一届全国少数民族传统体育运动会是首次在中部省份举办，河南是中华民族和中华文化的重要发祥地。汇集中原，深切体验中华文明的博大精深，深切感悟民族团结的重任所在。运动会必将进一步促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，铸牢中华民族共同体意识，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献新的更大力量。

点赞

郑州很美丽 服务很贴心

郑报全媒体记者 侯爱敏

吃得满意、住得舒服，队员们才能以最好的状态投入各项比赛，展现良好的技术状态。来自全国各省市、各民族的参赛人员，在郑州吃得可满意、住得可称心？

“组织安排得很好，我们很满意。从酒店的志愿者，到大巴车的司机师傅，以及从驻地到比赛场馆的组织引导，都秩序井然，非常好。”浙江代表团珍珠球队教练陈宁海感慨，“赛事组织安排到位，裁判员的业务能力也很强，技术精湛。”9日

上午珍珠球男子B组循环赛上，浙江队与江苏队的比赛从开始到结束，两队就一直处于胶着状态，最终浙江队以一分优势险胜。陈宁海说，江苏队是我们的“老对手”，老朋友了，四年前上一届的比赛上，我们是以4分优势取胜。今天我们的一分球发挥得不好，这点要向江苏队学习。

珍珠球传统强队辽宁队首战对阵黑龙江队。取得首场胜利后，辽宁队教练隋宏浩接受了记者采访：

“队员们发挥得非常不错，在几个主力受伤不能上场的情况下，能打出这样的水平，超乎预料。”谈到对赛事保障工作的感受时，他说：“比赛的安保、住宿、饮食、场馆安排都非常好。我对河南不陌生，之前教的学生中有不少河南人，他们都淳朴。这次和代表队一起住在郑东新区，感觉东区建设得特别漂亮。”他表示，比赛期间压力大，等赛事结束有时间的话，准备去转转，好好领略下河南的风土人情。

点赞

温馨志愿服务让人感动

郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 杨森

“绿城啄木鸟志愿服务岗文明礼貌，态度和蔼。”9月8日，在郑东新区民生路与正光北街交叉路口的郑州市市政工程勘测设计研究院“绿城啄木鸟”志愿服务岗，两名来自江西代表团的客人提笔写下了这样一行字。

据介绍，住在海容大酒店的两名江西代表团成员一大早就吃过早

餐，便徒步前往千禧广场，打卡了CBD、“大玉米”等郑州新地标，郑州现代化的建设与发展给他们留下了深刻的印象：“郑州真是越来越都市化、国际范儿了！”

随后两人来到郑州市市政工程勘测设计研究院“绿城啄木鸟”志愿服务岗，翻阅起桌子上摆放的“迎

民族盛会 庆七十华诞”公共文明行为促进条例》《郑州市文明行为促进条例》等资料，并与固定岗志愿者就服务范围、服务事项进行深入交谈。两人由衷地表示：“郑州市志愿服务这种服务形式非常好，文明礼貌很温馨，值得学习！”并提笔写下了对志愿者的赞扬与鼓励。

第十一届全国民族运动会 执委会举行新闻发布会

发布广西、西藏、贵州代表团相关情况

本报讯(记者 董艳竹)9月9日下午，第十一届全国少数民族传统体育运动会执委会在郑州奥体中心新闻发布厅举行发布会，就参加本届全国民族运动会的广西代表团、西藏代表团、贵州代表团的筹备情况和民族事业发展情况进行发布。

广西代表团

据介绍，本届全国民族运动会广西代表团人数451人，是除举办地为广西以外的历届全国民族运动会以来广西代表团和参赛运动员人数最多的一届。

广西壮族自治区民宗委社会发展处处长黄日勇表示，广西代表团共参加13个竞赛项目和8个表演项目，参赛运动员人数322人。其中不少项目充分体现了广西的少数民族特色，如《背着铜鼓过山》《八仙舞》《高桩舞狮》《板鞋龙舞》《庆丰年》等都是本次运动会的表演项目，皆来源于广西少数民族传统歌舞、民间活动，是歌舞与民族传统体育的有机结合，具有很强的竞技性、观赏性和趣味性，充分展现了壮乡儿女追求幸福美好生活、积极向上的生活态度。

西藏代表团

“本届运动会是西藏代表团参加规模最大的一届全国民族运动会。”据西藏自治区体育局局长尼玛次仁介绍，西藏代表团共有419人，参加郑州主会场358人，参加呼和浩特马术分会场61

人。其中，运动员247名，男运动员171人，女运动员76人；藏族运动员172人，汉族运动员17名，蒙古族和壮族、彝族、蒙古族、傣族、苗族、瑶族、苗族、土家族、白族、拉祜族、哈尼族等12个民族的运动员58名。

西藏代表团将参加民族式摔跤、民族马术、押加、射箭、民族健身操、民族武术、高脚竞速、板鞋竞速、陀螺、花炮、珍珠球、毽球和蹴球等13个竞赛项目。同时还将有《打牛角》《古朵》《抱石头》《响箭》《藏棋》《马术》《强杆踏许》《珠峰起舞》《光耀雪域追梦藏源》《古乡娜秀》等10个表演项目。

贵州代表团

“贵州代表团共464人，其中运动员、教练员、领队422人。”贵州省民族宗教事务委员会主任石松江说，贵州代表团参赛运动员主要由苗族、布依族、侗族等14个世居民族的农民、学生、教师、干部职工等组成，分别来自全省各州市及相关高校，充分体现了大众体育、全民健身的体育发展理念。

贵州代表团将参加龙舟、独竹漂、射箭、陀螺、高脚竞速、板鞋竞速、民族摔跤、民族武术、秋千、蹴球、押加、珍珠球、毽球、民族健身操等14个大项91个分项竞赛项目和《花笙踏月》《瑶族武术》《花样陀螺》《花样跳绳》《水族斗角》《布衣狼牙棒》《侗族柳叶船》《射背牌》《推食爬》《括眼唱》等10个表演项目比赛。

开幕式上，靓丽的“志愿红”

郑报全媒体记者 苏瑜 李京儒 通讯员 王博

8日晚，第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式在郑州圆满举办。当天在全市3871个固定和流动城市志愿服务岗位的“绿城小小红”城市志愿者共计4万余名，通过开展文明引导、信息咨询、文明交通、文化展示、群防群治等志愿服务项目，全力服务保障开幕式。

当天下午，随着“绿城使者”志

愿服务指挥中心一声令下，全市区域志愿服务大队迅速行动，在郑州市区全域内，组织部署城市志愿者到参加全国民族运动会开幕式各代表团驻地、接待宾馆等70余个乘车点集结，协助赛会志愿者、交警、辅警、安保人员引导观众乘车，维持现场秩序，保障嘉宾观众、代表团成员、运动员、媒体记者等安全、准时到达开幕式场馆。

截至18点30分，在7000名赛会志愿者、4万名城市志愿者、4700名郑州交警、1600名郑州公交师傅的共同付出下，参加运动会开幕式的6万余名观众及工作人员全部高效有序、零差错到达郑州奥体中心。

当日20点整，第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式在郑州奥体中心华彩上演。开幕式以“中华民族一家亲·携手奋进新时代”为主题，展示各民族兄弟姐妹相聚中原、同欢竞技、融合情感、共襄盛会的热情。

背对奥体中心，距离只有1公里，20余名在中原路长椿路、中原路、雪松路值岗的城市志愿者坚守岗位，夜色中默默奉献。场馆内的演职人员激情演绎，八方来客热情呐喊，看台上的赛会志愿者尽职尽责，场馆外的城市志愿者默默坚守，56个民族大联欢的团结友爱，194万注册志愿者文明城市的大爱奉献，在这一刻构成了一幅辽阔而又和谐美丽的城市画卷！

22点，开幕式圆满落下帷幕。在奥体中心附近路口执勤岗的最后一批50名中原工学院城市志愿者接班上岗。至22点50分，目送最后一批开幕式演职人员、安保人员车辆安全离开后，才撤离岗位。



郑报全媒体记者 马健 摄